
佛山市以文化消费促进城市消费升级的

实施方案起草说明
    一、起草背景

    在粤港澳大湾区启动、广佛同城加速、明年我市冲击万亿GDP的大背景下，3月6日，朱伟市长召集文广新、体育、旅游等部门开会，要求从战略高度谋划文化产业发展，文化产业要成为经济发展的生力军和新兴力量，文化消费要发挥对经济增长的基础性作用。为落实朱伟市长指示，俞进副市长先后多次组织有关部门召开会议研究文件起草工作，要求以习总书记对广东批示精神为指引，针对我市建设国家制造业创新中心和岭南魅力之城的目标，面向制造业转型升级、面向新消费升级、面向城市品质提升，全面展开文化产业发展意见和促进文化消费实施方案的相关调研、研究和起草工作。
    二、起草情况

    为了学习湖州、苏州两地发展文化产业，以文化消费推动城市消费和经济发展方面的先进经验和好的做法，由俞进副市长带队，于5月22日至24日率领市旅游局、市文广新局、市体育局和相关资深媒体人员前往湖州、苏州进行考察学习，当面听取相关部门意见，充分了解情况、广泛听取建议，凝聚各方智慧，为实施方案的起草工作奠定了基础。随后起草小组在学习消化国家和省的相关政策文件后，认真分析我市文化消费当前的现状、存在问题基础上，充分汲取中央和省市决策部署，科学借鉴国内先进地区发展经验，着手谋划如何高起点、高标准、高目标推进全市文化消费增长和文化产业发展。市旅游局起草了关于湖州、苏州发展文旅产业推动消费升级的专题报告报市政府，得到了市领导的充分肯定，并批示由市旅游局牵头制定促进城市文化消费的实施办法。起草小组经过反复修改打磨和会议讨论，几易其稿，积极与各区、相关部门和企业沟通，听取他们的意见建议，并呈送俞进副市长和邓灿荣副秘书长亲笔审定后，最终形成了现在的版本。

    三、主要内容
    方案聚焦我市当前经济社会发展所面临的总体形势和任务，着眼于对习近平总书记对广东所做出的重要批示精神的贯彻落实，结合我市当前推进国家制造业创新中心和建设文化导向型城市的现实需要，针对文化消费环境有待完善、城产人文融合度不高、消费拉动作用不强、文化消费创新机制不健全等短板，草拟了《佛山市以文化消费促进城市消费升级的实施方案》，方案分为四个部分：第一部分发展思路、第二部分发展目标、第三部分　发展任务、第四部分保障措施，具体包括“一个思路、三大目标、四项任务、三大保障”的基本思路。

    “一个思路”，以文化消费推动城市消费结构升级，扩大新兴消费，提升传统消费，激发潜在消费，全面优化消费市场环境，加快形成“文化先导，主客共享，全域消费”的城市消费发展新格局。

    “三大目标”，具体提出了推动文化消费三项发展目标：城市文化消费水平显著提高，文化消费市场活跃，社会消费需求进一步释放，文化消费在社会消费中的比例大幅提高；城市文化消费对经济增长拉动作用显著增强，文化与相关产业更加融合，新业态、新消费不断发展，全域消费格局基本形成；城市文化消费环境显著优化，管理水平和服务水平明显提高，文化消费满意度不断提高。　

    “四项任务”，提出了推动文化消费发展的主要工作任务，加快城旅融合，实施消费设施提升计划，完善特色小镇消费功能，培育城乡共享消费，优化消费市场环境，打造主客共享全域消费；

加快文旅融合，做强功夫消费市场，做旺佛山美食消费，做大特色文旅消费市场，培育全民运动休闲消费，建设岭南文化体验胜地；加快商旅融合，发展工业游市场，发展跨界消费市场，发展“商圈+文化”消费，打造“佛山有礼”消费工程，拓展二次消费市场；加快创新融合，以民俗活动带动消费市场，培育消费新业态，实施“互联网+”消费工程，创新市场营销方式，培育城市消费新模式。

    “三大保障”，主要针对当前阻碍文化消费发展的体制机制短板提出了制度设计。强化组织保障，市、区、镇街切实加大财政投入，市成立文化消费升级促进中心，设在市旅游局；强化产业统计工作，建立健全文化产业运行分析长效机制，做好季报、年报工作；强化考核监督，把城市消费升级纳入全市指标考核体系，制定考核办法，增加考核权重。

    四、具体指标及其测算说明

    1.增加值：2014年，文化产业增加值342亿、旅游产业增加值246亿、体育产业增加值78亿，按每年增长12%计算，到2020年约为1295亿。

    2.社会消费品零售总额：2015年社会消费品零售总额2687亿元，其中文化消费约215亿元。按照十三五规划，佛山2020年社会消费品零售总额4100亿元，文化消费约占8.3%，为340亿元。按现有比例，其中：文化娱乐消费122亿元，占36%；旅游消费118亿元，占35%；体育消费100亿元，占29%。

    3.2016年佛山旅游产业总收入 624.73 亿元，按年均增长速度  14.7％计算，旅游产业总收入1080亿元，2016年佛山接待游客量 4570 万人次，按年均增长速度 7.1 ％计算，到2020年接待游客 6000万人次。

    五、征求意见情况

    目前，我局已发出征求意见函，要求各单位7月28日前回复。目前暂未收到回复。
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