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再次强调要做好四经普工作

10月30日，我市召开三季度经济形势分析会议，朱伟市长出席会议并讲话。朱伟市长在讲话中强调，要规范做好统计工作，扎实做好第四次全国经济普查工作。朱伟市长要求，各区、镇街政府的主要领导和经济工作的分管领导，以及经济部门的负责人要率先垂范，当一次普查员，亲自上门登记，切身了解基层一线的真实情况，全力以赴抓好四经普单位清查工作。

会议由蔡家华常务副市长主持，许国、乔羽、谭萍等市领导分别结合分管工作进行点评。会上，市经普领导小组副组长、市统计局局长曾祥钳首先汇报了全市前三季度经济运行情况并通报了四经普单位清查工作的进展情况，市发改、经信、财政、住建、商务等有关部门以及各区主要负责人分别作了发言。

市经普办迅速贯彻落实省经普督导意见

10月22日，省经普主任、省统计局副局长刘智华带队到我市进行经普清查工作督导。针对督导组提出的我市清查工作非正常填表率偏高、无证照个体户有所遗漏、编码工作进展较为缓慢等意见，市经普办迅速研究落实，结合我市实际，布置下阶段工作任务。

一要加强无证照建筑业、运输业个体户清查工作。由于从事建筑业活动和交通运输业的个体经营者往往未领取证照，流动性大、工作场所不稳定，查找难度十分大，极有可能漏统。各区要充分认识建筑业和交通运输业个体的特殊性，将两个行业普查对象作为清查工作的攻坚战来打。

二要组织专门力量，集中开展编码工作。各级经普办要高度重视编码工作，及时成立区级和镇（街）编码小组，科学组织并高质量完成编码工作；各相关专业要密切配合，通力协作，认真做好单位清查和普查登记工作，做好本专业相关单位的审核确认工作，按时按质完成编码工作。

三要切实采取措施，做好“四上”企业入库工作。各区要加大对企业经营规模的核实力度，尤其要结合税务部门的数据，综合现场各类信息，对准“四上”企业进行重点核查甄别，确保“四上”企业查找不留死角。
四要加快进度，提高清查质量。目前我市清查工作已转入查漏补缺阶段。各区要充分依靠部门力量进行查找，着重做好清查数据的比对分析工作，激励普查员以高度认真负责的态度完成。对于疑似质量欠佳的地区要加强指导，重点督查，补强薄弱环节，确保整个佛山无弱项目、无弱区域。

我市各部门通力做好四经普微信平台宣传工作

根据《佛山市第四次全国经济普查宣传方案》，全市各级、各部门精心组织、上下联动、密切配合，创新利用微信公众平台，通力做好四经普宣传工作。
在发布平台上，注重主体权威。我市四经普各部门、直属各机构利用其微信公众号，如“佛山国土规划”、“佛山人社”、“佛山住建管理”、“佛山商务”、“佛山财政”、“佛山卫监”以及“佛山市政府网”等，主动发布第四次全国经济普查专题推文，权威解读四经普工作，扩大普查知晓度，形成上下一盘棋、全市齐动员的宣传局面。
在推文内容上，创新宣传方式。利用视频、漫画、问答等形式，就第四次全国经济普查的重要意义、普查的内容、对象、时点和方式等问题一一进行深入解读，用形象生动的话语做好宣传解释工作，使宣传工作达到富有我市特色、经普气氛浓厚的宣传效果。 
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禅城区领导高度重视第四次全国经济普查单位清查工作
禅城区区委区政府高度重视第四次全国经济普查单位清查工作，在多个场合的会议及经普周报上作出重要指示。

11月1日，在禅城区第三季度经济形势分析会上，区委副书记、区长孔海文，区委常委、常务副区长曹洪彬对现阶段我区单位清查工作核查率100%，个体户有照清查率96.7%的工作成绩非常满意，对大家在前期所付出的努力和取得的阶段性成果作出肯定。同时强调,首先要进一步调动一线工作队伍的积极性，将工作做深做细，为开展正式普查夯实基础；其次要对找不到的单位认真核查，提高正常填表率；最后强调全区各部门要形成协同合力，上下一盘棋，将经普工作作为全区重要的中心工作推进。

11月2日，区长孔海文高度关注清查质量，在每周呈报的经济普查单位清查进度表中作出重要批示：“对查找不到，未能正常填报清查表的单位必须认真再核查”。区经普办立即将批示和非零纳税额且不在清查正常填表的单位名录传达下发到各镇街经普办，督促各镇街重点核查纳税额排名较前的重点单位，特别是已在“四上”基本单位名录库而未能清查出来的单位。同时强调抓好行业编码工作，将查漏补缺工作和编码工作同步推进，重点抓好清查数据上报质量。

营造经普氛围 南海各镇街齐出招 
为提高普查对象对四经普工作的知晓度和关注度，取得调查对象的积极配合，确保南海区经济普查工作顺利开展，各镇街精心策划多方位宣传策略，全力营造浓郁的经普氛围。

大沥镇  10月14日，大沥镇经济普查办举办了“摸清家底，普查靠你”大沥镇第四次经济普查宣传活动。活动上，大沥镇第四次经济普查举行启动仪式，通过设摊玩游戏、知识问答以及歌舞表演等形式，进一步加深市民对经济普查工作的目的和重大意义的认识。与此同时，镇经普办运用大沥电视新闻平台报道关于四经普工作动态的新闻；通过“沥视传播”本土微信公众号发布四经普动态，设计如“最赞普查短视频征集”、“谁是您心目中的最赞普查员”、“漫话经普，玩游戏秒懂经济普查之普查的历史”等多种生动有趣并互动性强的有奖活动游戏，吸引广大市民关注，使市民主动了解经普工作，让经普工作更亲民。

桂城街道  多措并举，全方位做好经济普查宣传工作：一是主流媒体宣传先行。在翡翠台桂城电视18:45、19:45、20:00、20:45时分了四个广告时间段，播放“四经普”公益宣传视频；在珠江时报、桂城社区报、佛山日报等报刊刊登专题文稿和报脚宣传画。二是新媒体宣传全面覆盖。利用电信运营商面向街道重点企业和市民群发经普宣传短信；在“南海桂城”、“桂城经济”等公众号发布经普资讯和举办微信红包有奖活动。三是户外宣传形式多样。在主干道显著位置的大型LED屏幕播放经济普查宣传广告和视频；在公交车及自行车候车亭30个站点广告栏投放宣传挂画；向10条公共汽车线路的公交车身喷印广告宣传。

狮山镇  在各个市场人流量大的场所、普查区、各个人口密集的显眼地方张贴普查海报400多张，悬挂经普宣传横幅190多条，对民众进行宣传。并在珠江时报、狮山新闻刊登和报道狮山镇开展四经普工作的动态。

高明区专题研究部署四经普阶段工作
11月2日，梁耀斌区长亲自召集召开专题会议，研究部署四经普工作。

梁耀斌听取了区经普领导小组副组长、区发展规划统计局（统计）常务副局长黄幼勤对我区前阶段四经普相关工作开展情况的汇报，对区、镇两级普查机构充分发挥主观能动性，积极统筹区、镇、村居三级普查力量，协调相关部门，按照上级要求确保单位清查进度，做了大量工作表示肯定，并对下阶段经普工作作了部署。

梁耀斌要求，下阶段要认真总结前一阶段的工作，着力做好以下几个方面的工作：

一是抓紧开展查漏补缺工作。梁耀斌指出，从目前我区的清查进度情况来看，底册核查率和单位查找率基本达到全市水平，下阶段要着重对查找不到、不配合以及标识为其他情况的单位进行再核实，确保不漏；目前我区个体经营户有证照清查率与全市比较还是偏低，基层普查机构要严格按照“地毯式”清查的要求，在查漏补缺阶段切实把有证照但未登记、无证照的个体户再进行一次查找，确保个体户清查率达到正常水平。

二是要进一步充实普查力量。区、镇两级普查机构要按照普查工作的实际需要，进一步充实基层普查力量，确保普查工作正常进行。要通过购买第三方技术服务、到省职院招聘一批年轻且有一定专业知识的大学生等方式，对普查力量进行补充。对一线普查员的报酬、加班补贴等要做好经费预算，区镇财政部门要给予经费保障，让基层普查员能够全身心投入到普查工作中去。

三是要做好正式普查前各项准备工作。区经普办要在清查工作结束后，尽早着手做好正式普查前的各项准备工作，在宣传再发动、普查业务培训、普查力量组织、技术支持、普查物资等方面要做好充分的准备。

四是要把控好普查数据质量。经济普查五年一次，影响深远，同时也是明年开展生产总值全面统一核算改革的基础。区、镇两级普查机构要把普查数据质量放在第一位，要切实利用经济普查的契机全面摸清家底，既不能弄虚作假，也要防止少报漏报。

区经普领导小组组长、区委常委、常务副区长管雪，区府办常务副主任刘磊芳，区发展规划统计局（发改）常务副局长廖冠明参加了会议。

三水区白坭镇建立“三大机制”力促

四经普工作顺利开展
三水区白坭镇认真贯彻落实市四经普动员会精神，拓宽思路，创新建立“三大机制”，力促普查工作顺利开展。

一是建立奖励激励机制。为充分调动村居委会和普查员工作积极性，探索制定《白坭镇第四次全国经济普查考核办法》，通过普查前期阶段、摸底清查阶段和普查登记阶段，对村（居）委及普查员进行评分（满分100分），对得分较高的村（居）委及普查员分别进行奖励。做到责任上肩、奖优罚劣，确保普查工作按时按质、保质保量完成。

二是建立督办督查机制。由镇人大办牵头，其他相关部门联合，对普查小区的普查对象进行抽检，坚决杜绝人为干扰普查工作的现象，建立普查数据质量追溯和问责机制，严把数据质量关。

三是建立普查员碰头机制。要求镇普查办不定期对“两员”开展培训、指导，在单位清查工作结束前至少召开两次“两员”碰头会议，组织“两员”对单位清查过程中遇到的问题、困难和经验进行交流总结。

白坭镇通过建立“三大机制”，在清查工作中成效显著，清查进度及数据质量得到了有效保障。


 报：朱伟市长、蔡家华常务副市长、毛永天秘书长、卢建华副秘书长。

 发：市经济普查领导小组成员单位、各区人民政府，各区经普办。
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