
佛山市食品摊贩规范管理实施方案
（征求意见稿）
根据《广东省食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》（以下简称《条例》）、《佛山市流动食品摊贩规范管理指导意见（试行）》有关规定要求，结合我市实际，制定本方案。
一、工作目标
坚持以人为本、统筹兼顾、依法监管，健全“政府负总责、有关部门各负其责、全社会齐抓共管”的监管体系，全面落实食品摊贩食品安全主体责任，按照“属地管理、综合整治、疏堵结合、规范提升”原则，通过规范引导，提升食品摊贩生产经营条件，规范食品摊贩经营行为；逐步完善和创新监管机制，探索定点定时、集中经营、连锁经营等模式，建立健全食品摊贩日常监管机制，提升食品摊贩食品安全和经营规范化水平。
二、工作内容
（一）条件改造。按照食品安全基本要求对食品摊贩进行改造提升，达不到基本条件的不能制售食品。
（二）现场核查。食品摊贩在固定场所加工、流动销售的，分开核查相应的设施设备、硬件软件条件；现场加工制售的直接进行现场核查。
（三）从业培训。对食品摊贩从业者进行食品法律法规、食品安全知识、食品生产加工知识、食品添加剂使用知识等从业培训。
（四）公开承诺。引导食品摊贩主动落实食品安全第一责任人责任，主动公开向社会作出食品安全承诺，接受监管部门和群众监督。
（五）日常巡查。各相关部门根据事权划分对所管辖食品摊贩严格实施日常巡查。重点巡查是否持续满足基本质量安全卫生条件、食品原料使用情况、添加物质使用情况及索票索证、从业人员健康证、加工销售的食品质量等，详细记录日常巡查情况；开展对食品摊贩出售食品的监督抽检，严厉打击制售假冒劣质食品、有毒有害食品、“三无”、过期变质食品等违法行为。
（六）限期整改。对不能满足基本质量安全卫生条件的必须限期整改，并跟踪检查。
（七）依法查处。对于制售假冒伪劣食品、使用非食品用原料和滥用添加剂造成安全隐患的违法行为，将依照《中华人民共和国食品安全法》及相关法律法规进行查处，涉嫌违法犯罪的移交司法机关处理。
三、实施步骤
（一）调查摸底：2016年10月-2017年4月
各区、镇（街道）落实专人摸清辖区内食品摊贩底数，掌握食品摊贩现状，制定有针对性的规范管理工作方案，发动相关单位开展全方位、多角度、立体式宣传。
（二）划定区域：2017年4月-5月
各区、镇（街道）依据职责，按照方便群众生活、合理布局的原则，统筹规划，划定食品摊贩经营区域，确定经营时段。
（三）开展登记：2017年5月-6月
各镇（街道）按照要求，结合实际开展登记工作，对符合条件的食品摊贩发放《食品摊贩登记卡》。
（四）示范点创建：2017年6月前
各区要按照要求，积极开展食品摊贩规范管理示范点创建工作，并在2017年6月前建成2个示范点。
（五）日常监管：常态化
1.各镇（街道）建立食品摊贩经营管理制度，规范食品摊贩经营行为，避免发生食品安全事件和影响道路交通、城市市容、环境卫生等现象；建立食品摊贩登记管理台账，动态跟踪食品摊贩登记信息、经营情况等，定期对辖区内食品摊贩进行监督检查，发现违反食品经营、城市管理等违法违规行为，及时予以制止提出整改建议，情节严重的立即向相关职能部门报告。
2. 各区食品药品监督管理局按照自身职能，对各镇（街道）食品摊贩进行随机检查整治，结合食品药品安全“百日行动”对辖区范围食品摊贩开展综合治理。
3.各镇（街道）城市管理执法部门要不定期对辖区范围的食品摊贩经营区域开展监督检查，纠正、查处占道经营、影响市容环境整洁等违反城市管理行为。
4.做好对食品摊贩食品安全风险监测工作。
四、职责分工
各相关部门按照《条例》的规定，各司其责，做好食品摊贩规范管理工作，具体职责分工如下：
（一）食品药品监督管理部门：牵头组织食品摊贩的治理工作，开展对选定美食街、食品安全示范片区、划定食品摊贩经营区域内食品安全质量的监管；负责提供小摊贩统一摊位的设计标准，协调区、镇（街道）统筹治理；完成食品摊贩摸排、建档工作，通过持续整治达到证照齐全（许可证、备案登记证）、有效；广泛动员各方力量，充分调动社会各界的积极性，共同参与食品安全和国家食品安全示范城市创建工作，形成强大的社会共治合力。
（二）住房和城乡建设部门：指导各区划定区域，引导食品摊贩入场经营；维护市场周边及公共场所市容环境秩序，遏制乱摆乱卖行为。
（三）环保、交通运输、消防、安监、工商、流管办等行政监管部门：对划定区域的食品摊贩在环保、交通安全、消防、安全生产、登记方面依据各自工作职责进行监管；流管办协助食品药品监管部门加强对食品小摊贩监督管理工作。
（四）各区、镇（街道）：负责划定本辖区食品摊贩经营区域（点）、路段、时段和摊位数量；负责食品摊贩登记工作和信息公示，积极协助各职能部门加强对食品摊贩监督管理工作；组织本辖区食品摊贩从业人员开展食品安全培训工作。
五、工作要求
（一）加强组织领导。建立由食品药品监督管理、城市管理行政执法、卫生、工商等相关部门参与的规范管理流动食品摊贩工作联系会议制度，及时研究协调相关重大问题，督促各项工作落实。市食安办将定期对有关工作落实情况开展督查。
（二）强化宣传引导。积极通过新闻媒体、网络、刊物、微信等多种渠道，大力宣传食品安全法律法规、政府出台的各项规范流动食品摊贩的方针政策，不断提高流动食品摊贩的质量意识、诚信意识、守法意识和自律意识，增强广大群众的认知度和参与度。
（三）增强检查力度。加强对划定区域食品小摊贩出售的食品抽样检验力度，及时查处食品安全违法行为，严厉查处加工、证件不齐全、销售不符合食品安全标准的违法的经营行为。
（四）加大信息公开。将划定流动食品摊贩经营区域、经营时段，以及有关规划设置情况、摊位数量等信息向社会公开、公布，提高广大人民群众对相关信息的知晓率。
附件：1.《佛山市禁止流动食品摊贩经营的食品目录（2017版）》
2.流动食品摊贩登记卡（式样）
3.统一标识参考样例
4.佛山市流动食品摊贩登记卡申请表（式样）
5.流动食品摊贩登记受理决定书（式样）
6.流动食品摊贩不予受理决定书（式样）
7.流动食品摊贩登记卡不予登记决定书（式样）
      8.流动食品摊贩登记卡注销决定书（式样）





