附件

佛山市计划生育特殊家庭精准扶助实施方案

（征求意见稿）
为认真贯彻落实《国家卫生计生委等5部门关于进一步做好计划生育特殊困难家庭扶助工作的通知》（国卫家庭发〔2013〕41号）、《国家卫生计生委办公厅关于建立和完善计划生育特殊家庭联系人制度的通知》（国卫办家庭发〔2016〕33号）、《国家卫生计生委办公厅关于进一步做好计划生育特殊家庭优先便利医疗服务工作的通知》（国卫办家庭发﹝2017〕37号）、《关于印发〈广东省计划生育家庭扶助制度实施方案〉的通知》（粤人口计生委〔2009〕21号）、《关于进一步做好计划生育特殊困难家庭扶助工作的通知（粤卫〔2014〕86号）》、《广东省卫生计生委办公室关于进一步做好计划生育特殊家庭优先便利医疗服务工作的通知》（粤卫办函〔2018〕245号）、《广东省卫生计生委办公室关于印发广东省计划生育特殊家庭的家庭医生签约服务实施方案的通知》（粤卫办函〔2018〕14号）、《佛山市卫生和计划生育局关于印发进一步做好计划生育特殊困难家庭扶助工作的贯彻实施意见的通知》（佛卫〔2015〕161号）等有关文件精神，进一步做好新时代佛山市计划生育特殊家庭扶助关怀工作，有效提供家庭医生、免费体检、辅助生育、心理关怀等十项最现实最直接的精准扶助服务，特制定本实施方案。
一、精准扶助目标

    扎实做好计划生育特殊家庭扶助关怀工作，是牢记初心使命、践行群众路线、保障改善民生、维护社会和谐稳定的一项重要举措。通过了解把握计划生育特殊家庭的服务需求，制定佛山市“精准扶助十提供”服务包，有效帮助计划生育特殊家庭解决最急最忧最怨的现实困难问题，使其切实感受到党和政府的关怀关爱，有效提升计划生育特殊家庭的幸福感和获得感。
精准扶助对象

    服务对象为佛山市户籍居民，并在2015年12月31日前符合政策只生育一个子女或依法收养一个子女，且该子女死亡或伤、病残达三级以上但未再生育或收养子女的父母。
三、精准扶助服务包
（一）提供家庭医生服务。
将计划生育特殊家庭成员纳入家庭医生签约服务重点人群，落实每个计划生育特殊家庭有1名签约责任医生，每年按签约服务承诺，提供全程健康管理服务。

 （二）提供免费体检服务。
为辖区内49周岁以上的计划生育特殊家庭父母，每年提供一次免费体检服务（参照65周岁以上老年人体检项目，由各区卫生健康局安排在区定点医院或社区卫生服务中心），开展健康状况评估，出具评估报告，建立个人健康档案，所需资金由各区财政承担。各区可将服务对象扩大到计划生育特殊家庭中的伤病残独生子女。
（三）提供绿色就医服务。

确定佛山市第一人民医院、佛山市中医院、佛山妇幼保健院、佛山市第二人民医院、禅城区人民医院、南海区人民医院、南方医科大学顺德医院、广州中医药大学顺德医院、高明区人民医院、高明区中医院、三水区人民医院等医疗机构，作为提供优先便利医疗服务的定点医院，为计划生育特殊家庭父母开通便利就医“绿色通道”，提供挂号、就诊、转诊、取药等优先便利服务。同时，鼓励各区、镇（街道）在有条件的医院或社区卫生服务中心相应开通“绿色通道”，并将服务对象扩大到计划生育特殊家庭中的伤病残独生子女。

（四）提供辅助再生育服务。
在市及各区妇幼保健院开通绿色通道，为母亲未满49周岁、独生子女死亡且有再生育需求的计划生育特殊家庭提供辅助再生育服务。
1.再生育咨询指导。

（1）举办再生育专题讲座。由市妇幼保健院牵头，协同安排专家到各区每年为优先服务对象举办一次孕前咨询讲座，帮助再生育对象充分了解生育技术的种类、治疗过程、适宜治疗的条件和方式选择等知识。

（2）免费孕前优生健康检查。对有再生育意愿的优先服务对象在户籍所在地定点医院提供孕前优生健康检查、咨询指导服务，同时由市妇幼保健院“妇女保健科孕前与再生育门诊”为服务对象提供预约挂号、绿色就医、检查和保健等通道。

    2.评估检查。

通过孕前咨询和优生健康检查，专家对准备怀孕夫妇的情况进行初步评估，针对存在的可能影响再生育的健康等问题，提出具体的指导意见及治疗措施，对有需要的对象补充安排相关项目检查并再次进行评估。

    3.辅助生殖技术治疗。

经评估检查后符合辅助生殖技术治疗条件的，通过院内转诊直接转到“辅助生殖技术中心”进行登记建档，优先预约专家进行治疗。 

4.发放再生育扶助金。

对符合条件并在具有辅助生殖技术治疗资质的医疗机构进行治疗的家庭，治疗结束并成功再生育后一次性发放20000元再生育扶助金。扶助金只发放一次，由各区卫生健康局负责审核发放，所需资金由各区财政承担。
（五）提供精准帮扶服务。

为每户计划生育特殊家庭确定一名镇（街道）领导干部或卫生健康局领导干部、一名村（社区）干部为帮扶联系人，及时了解掌握扶助对象的身体状况、精神状态和利益诉求。各村（社区）联系人及时为计划生育特殊家庭提供咨询、收集需求等服务，协调解决计划生育特殊家庭的困难和问题。

（六）提供心理关怀服务。

对有专业心理治疗需求的计划生育特殊家庭成员，由联系人、志愿者、社工协助其到佛山市第三人民医院、各区人民医院心理咨询门诊、顺德区伍仲珮纪念医院等有资质的专科医院就诊，或直接联系佛山市第三人民医院社工部，提供心理健康“绿色通道”服务。同时，由志愿者、社工等组成志愿服务队伍，为有心理健康需求的计划生育特殊家庭成员提供心理关怀服务。
（七）提供志愿帮扶服务。
按照计划生育特殊家庭的实际需要，由各区、各镇（街道）组建志愿服务队伍和同路人义工队伍，提供上门陪伴、节日慰问、陪护就诊等关怀服务。通过购买服务或组织志愿服务队伍等方式，为60周岁以上的有服务需求的计划生育特殊家庭成员，以及在特殊时期有特殊需求的计划生育特殊家庭提供临时家政服务等，所需资金由各区财政承担。
（八）提供优先收养服务。

根据原市卫生计生局、市民政局等7个部门联合下发的《佛山市卫生和计划生育局等七部门关于印发进一步做好计划生育特殊困难家庭扶助工作的贯彻实施意见的通知》（佛卫〔2015〕161号）文件精神，对符合条件、有收养意愿的计划生育特殊家庭，在同等条件下，优先安排其收养子女，户籍所在地村（居）委会要积极协助其办理相关手续。
（九）提供优先养老入住服务。

根据《佛山市民政局关于印发公办养老机构入住评估轮候办法的通知》（佛民办〔2018〕73号）文件精神，经过养老服务机构对申请人资格审核和生活能力评估以后，本市户籍的独生子女死亡或伤病残三级以上（含三级）的计划生育特殊家庭失能老年人，向户籍所在地的公办福利机构提出申请，进入优先轮候通道，按照申请时间和评估等级轮候入住公办养老机构。
（十）提供扶助金关爱服务。

根据国家、省、市计划生育特殊家庭扶助关怀相关文件规定，为符合条件的计划生育特殊家庭父母发放特别扶助金，并结合社会经济发展水平适时提高扶助金标准，报市政府批准后实施。
    四、精准扶助要求
 （一）高度重视，抓好落实。

各区要加强统筹协调，加大政府财政经费投入，确保计划生育特殊家庭各项扶助服务措施落到实处。要按照计划生育特殊家庭的具体需求提供精准帮扶，积极探索好的经验好的做法。

（二）设置标识，完善流程。
各区要参照市的做法，在区级妇幼保健院为独生子女死亡的计划生育特殊家庭开通再生育服务“绿色通道”。市、区妇幼保健院在孕前与再生育门诊、辅助生殖技术中心护士站设置“计划生育特殊家庭优先服务点”的指示标识，制定和完善服务流程指引，为计划生育特殊家庭提供就诊咨询和优先服务。
（三）宣传到位，做好调查。

各区要将服务包的内容向每一个计划生育特殊家庭宣传到位，认真做好入户调查摸底，汇总有再生育意愿和服务需求的家庭情况，填写《佛山市计划生育特殊家庭辅助再生育服务对象登记表》（附件2），加盖公章后报市卫生健康局再统一转市妇幼保健院。市卫生健康局根据各区上报的名单，为优先服务对象出具《介绍函》（附件3），作为服务对象到市妇幼保健院享受再生育关怀服务的凭证。
（四）经济扶助，及时汇总。

符合条件并安排进行辅助生殖技术治疗的计划生育特殊家庭，可申请一次性扶助金，填写《佛山市计划生育特殊家庭再生育扶助金申请表》（附件4），由镇（街道）和区卫生健康局审核后发放到个人账户。各区卫生健康局和市妇幼保健院要及时汇总服务情况，在每年的6月25日、12月25日前将书面落实情况、《佛山市计划生育特殊家庭辅助再生育服务统计表》（附件5）和《佛山市计划生育特殊家庭享受十项服务统计表》（附件6）报市卫生健康局。

五、本方案自2020年1月1日起施行，有效期5年。有关政策依据变化或者有效期届满，根据实施情况依法评估修订。
附件：1.计划生育特殊家庭辅助再生育服务实施指引

          2.佛山市计划生育特殊家庭辅助再生育服务对象登

            记表
3.介绍函
      4.佛山市计划生育特殊家庭再生育扶助金申请表

      5.佛山市计划生育特殊家庭辅助再生育服务统计表            6.佛山市计划生育特殊家庭享受十项服务统计表

1


